5. Considera a fungdo f de dominio R\[1} definida por f(x) = 2xx_—11 eafuncdo g, de

dominio R, definida por g(x)=x+2.
Resolve os itens seguintes por processos analiticos.

5.1 Resolve a condigdo f(x) < 4 e apresenta o conjunto-solugéo usando a notagdo de
intervalos de ntimeros reais.

% 1 1 e escreve equagdes das assintotas do gréfico de f.
5.3 Determina as coordenadas dos pontos de intersegdo do gréfico de f com os eixos
coordenados.

52Mostra que f(x)=2+

5.4 Esboga o gréfico da fungdo f.

5.5 Sem recorrer as expressoes analiticas, explica como podes obter o gréfico da fun-
¢do gof e ografico da fungdo fo g a partir do gréfico da fungéo f.

5.6 Define analiticamente a fungdo fog.

L . = . Py Py Y =
i 5.7 Seja r a fung@o definida no seu dominio de existéncia por r(x) Erx3"

Determina (f—r)(x) e simplifica a express&o obtida.
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a. Determina f'(2).

b. Seja r areta tangente ao gréfico de f no ponto de abcissa 2.
Escreve a equagdo reduzida dareta r.

c. Calcula a drea do trigngulo determinado pela reta r e pelas assintotas do gré-
ficode f.

5.9 No referencial seguinte estd parte do gréfico da fungdo h=Ifl.
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Considera as afirmagdes seguintes:
I. A fungdo h é uma fungao continua no seu dominio.
Il. A fungdo h é uma fung&o derivavel no seu dominio.

Uma destas afirmag@es é falsa. Qual? Justifica.
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3. Identifica um vetor diretor da \
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Grupol

L A taxa média de variagdo de uma fungdo num intervalo s6
depende das imagens dos extremos do intervalo e «ignora» o
comportamento da fungéo entre esses valores. As fungdes
representadas graficamente no referencial abaixo tém todas
a mesma taxa de variagdo no intervalo [g, b] e tém compor-
tamentos muito diferentes.

y
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2. De acordo com a interpretagdo geométrica de derivada, f'(0)

€ o declive da reta tangente ao gréafico de f no ponto de
abcissa 0.

reta e um vetor normal do
plano. Para obteres um vetor n
diretor da reta, tem em aten-
¢do que todos os pontos da
reta tém a mesma abcissa e
repara também que a equacdo

y =2z é equivalente a Lo, Depois, deves usar as condi-
¢bes de paralelismo e perpendicularidade, que podem ser
sugeridas por representagdes como as do plano e retas da
figura acima.

4. Identifica, no circulo trigonométrico, o lado extremidade dos

&ngulos com seno igual a -0,4 (recorda que sen (— %) =-05
e que o seno «corresponde a ordenadas»). Representa tam-
bém os lados extremidade dos angulos que determinam cada
um dos intervalos apresentados nas opgdes.

5. Podes obter o &ngulo pedido recorrendo a vetores diretores

de cada uma das retas e ao produto escalar, mas, neste caso,
¢ facil relacionar o &ngulo pedido com a inclinagdo da reta s,
atendendo a que areta r é paralela ao eixo Oy . Representa
graficamente as duas retas para melhor raciocinares desta
forma.
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. e d. Recorda que a velocidade instanténea é o valor da deri-
vada. No caso da alinea d., tens de determinar o instan-
te em que o projétil regressou ao solo.

Para que as faces laterais da pirdmide possam estar contidas
nos trés planos, é necessario que os trés planos se interse-
tem num ponto.

O primeiro passo é uma escolha adequada das varidveis. A fun-
¢&o objetivo é uma boa ajuda para uma escolha acertada.
Repara que, neste caso, o lucro obtido depende do nimero de
porcos e do numero de leitdes que vao ser transportados.

5.1 Trata-se da resolugdo de uma inequagao fracionaria. Tens
de escrevé-la na forma AE% <0 e, em seguida, construir

um quadro de variagao de sinal.
5.5 Os gréficos das duas funges obtém-se por translagdo do

gréfico de f. Identifica, para cada caso, o vetor que define
essa translagao.

5.7 Deves comegar por decompor 2x2+ x — 3 em fatores (se
usares os zeros do polindmio, ndo esquegas o coeficiente
do termo de maior grau).

5.8 c. Acompanha-a resolugdo com a representagdo grafica
da fungdo f, das assintotas e da reta tangente.

5.9 No caso das fungdes continuas, a n3o derivabilidade num
ponto corresponde a uma situagdo de «ponto anguloso».
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